

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

建立照护中心 培养托育人才

我市婴幼儿照护服务事业全面提升

本报讯(记者 李莉雅)3岁以下婴幼儿照护服务是保障和改善民生的重要内容,事关婴幼儿健康成长。近年来,我市紧盯高质量发展目标,不断创新思路,完善政策举措,2023年将托育示范创建工程纳入20项民生工程,积极推动,婴幼儿照护服务事业得到全面提升。2023年,我市被命名为全国第一批婴幼儿照护服务示范城市。

走进桥西区盛世德瑞幼儿园托育班,每个班都有独立的卫生间、换洗室、睡眠区、活动区。在户外,还设有大型游戏设施、山坡、水系、攀爬台、种植区、涂鸦墙、体能训练区等。“这些户外设施为幼儿独立探索、亲近自然创造了条件,充分满足孩子游戏学习与探索的需求。”幼儿园园长刘敏说,他们将遵循儿童心理发展规律,以专业的师资、完备的儿童

成长环境,为孩子提供最纯粹的教育。

3岁以下婴幼儿照护服务是生命全周期服务管理的重要内容,关系到千家万户。市委、市政府将加强婴幼儿照护服务工作作为应对人口老龄化、促进三孩生育政策实施的有效举措,列入民生工程之中,纳入国民经济和社会发展规划“十四五”规划、石家庄市儿童发展规划(2021-2030)、健康中国石家庄行动中,先后印发了《关于落实生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》《一老一小整体解决方案》等系列文件,全力推动实施。建立了部门联席会议制度,由市政府分管领导任召集人,卫健、发改、教育等18个部门分管领导为成员,厘清和压实部门职责,形成了强大合力。我市还制定了《石家庄市促进婴

幼照护服务发展实施方案》,重点在土地规划、税费减免、资金补贴、人才培养等方面给予扶持,并将托育服务人员作为急需紧缺职业纳入培训规划,3所市直高等院校和5所中职院校均开设婴幼儿托育服务与管理相关专业,托育人才队伍建设不断加强。同时不断扩大托育服务供给,着力打造品牌连锁、公办民营或民办公助、幼儿园开设托班、单位福利性等多种类型婴幼儿照护服务试点,共确定市级试点97家,其中54家被确定为省级试点,实现了23个县(市、区)试点全覆盖。市卫生健康委联合发改部门开展了普惠托育服务专项行动,4个托育项目获得195万元中央资金支持,提供托位195个。联合市教育局连续两年印发普惠性幼儿园开设托班工作实施方案,支持公办和民办普惠性幼

园开设托班。截至目前,全市备案托育机构达到402个,全市最大托位数达到39262个,每千人托位数达3.69个。

近年来,我市不断提升家庭科学育儿能力,依托石家庄市妇幼保健机构,成立了市级婴幼儿照护服务指导中心和实训基地,22个县(市、区)均成立了县区级婴幼儿照护服务指导中心。2022年,由政府买单,为近300家托育机构免费提供不少于10个采样点的卫生检测服务,托育机构卫生环境和人员素质得到提升。此外还组织开展了托育机构卫生保健业务培训,培训1000余人次。组建了科学育儿专家团队,编印《0-3岁婴幼儿养育照护指导手册》《托育机构卫生保健手册》等科普资料,免费发放2万余册,并通过电视台、直播课堂、亲子活动等,普及科学育儿知识,受众15万余人。

党员志愿服务日活动火热进行中 积极引导市民争做“文明石家庄人”

本报讯(记者 刘青)为推动文明城市创建工作常态化,充分发挥全市党员干部在“双争”活动中的示范带动作用,引导广大市民参与志愿服务,日前,市文明办组织全市党员干部开展“我是文明市民、我为城市争光,我是燕赵儿女、我为河北争气”党员志愿服务日活动。

“双争”进行时

活动中,党员志愿者们身着“红马甲”,头戴“小红帽”,手拿“小红旗”,站在交通路口对来往车辆、行人未按规定各行其道的,机动车在人行横道处未让行行人的,闯红灯、乱穿马路、逆行、翻越交通隔离设施的,摩托车和电动自行车驾乘人员没有佩戴安全头盔的行为进行劝阻;志愿者们还对公园、广场路面及绿化带内的烟头、纸屑等杂物进行了清理;还对道路两侧共享单车、共享电动车停放秩序进行了维护。在开展志愿服务的同时,志愿者们还主动开展了节能减排主题宣传,通过发放宣传页等方式,向群众科普垃圾分类知识,引导市民践行绿色生活。

通过活动,志愿者们弘扬了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,积极引导广大市民争做“文明石家庄人”,为建设现代化、国际化美丽省会城市贡献志愿力量。

10月24日迎来“霜降”节气 26日将有一次降温过程

本报讯(记者 赵艺)10月24日迎来“霜降”节气,近期我市天气多为晴朗,气候较为干燥。据市气象台预报,10月26日我市将有一次降温过程,最低气温降至10℃。

“霜降”是秋季的最后一个节气,随着“霜降”节气的来临,我市也进入了深秋季节。冷空气开始发力,天气渐寒,昼夜温差增大,夜间地面散热较多,露水凝结为霜。预计今年“霜降”期间,我市无明显降水天气过程,降水量较常年(7.7毫米)偏少,全市平均气温接近常年(10.6℃)。

据市气象台预报,10月24日至25日最高气温在27℃至28℃左右,较为温暖。最低气温在13℃至14℃,与前期相比变化较小。气象数据显示,预计我市近期有一次降温天气过程,出现在10月26日至27日。其中10月26日的最高气温降幅明显,将降至22℃,最低气温下降至10℃。

市气象服务中心提醒市民,“霜降”时节,冷空气活动频繁,尤其是老人、儿童和体质较弱的人群,要注意保暖,可适当加强耐寒锻炼,预防秋寒感冒。同时,天气寒凉干燥,要预防秋燥,注意补水保湿,养阴防燥,润肺益胃,可饮食一些较为温和的食物,适当“贴秋膘”。

诚邀优秀学子赴石建功立业 长安区开展2023年“进百校”宣讲活动

本报讯(记者 张静雯)为吸引高校优秀毕业生到我市工作,增强我市创新发展能力和城市活力,根据市委人才工作领导小组统一安排,10月17日-23日,长安区宣讲团赴中国矿业大学(北京)和北京工业大学等5所高校,开展2023年“进百校”宣讲活动。

长安区宣讲团组织各高校同学观看了《石家庄文旅宣传片》《石家庄与你共梦想》人才专题片,介绍了我市城市发展环境、文化旅游、人才政策以及长安区人才绿卡申请等情况,诚邀各高校2024届优秀毕业生走进石家庄、了解石家庄,参加11月4日在我市举行的“2023年石家庄市高层次人才交流洽谈会”,积极投身到石家庄这片创新创业的沃土中来。

在互动交流环节,学生们积极提问,宣讲团对大家关心的“高洽会”相关信息、人才绿卡政策等问题进行了详细解答,石家庄人才绿卡B卡持卡人代表介绍了自己在石家庄工作生活的真实感受,现场气氛热烈融洽。

截至目前,已有400余名高校学子报名参加“2023年石家庄市高层次人才交流洽谈会”。下一步,长安区将继续加强与各高校就业指导中心的联系,积极做好石家庄市人才政策宣传工作,吸引更多高校优秀毕业生来石生活、就业创业,共赢美好未来。

农旅融合产业兴 正定县周家庄村做足稻田产业文章

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 周梦肖)稻谷黄,秋收忙。日前,在石家庄市正定县曲阳桥镇周家庄村150亩稻田里,一簇簇饱满的稻穗随风摇曳,掀起层层稻浪。放眼望去,遍地金黄,美不胜收。

据了解,周家庄村依托种植生态水稻品牌效应日益凸显,经济效益稳中向好。今年,周家庄村深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,以种植天隆优619这一优质高产品种为基础,以绿色高效技术为抓手,充分发掘水稻产量潜力,不断提高水稻单产水平。同时,除了种植水稻的产品收益,周家庄村还打造了具有乡村特色的稻蟹共生生态文旅项目,为村集体增收多了一份产业收入。

“我们充分发掘水稻的潜在价值,首次尝试了稻蟹共生生态种植模式,发展乡村旅游。从插秧到收获,一直都有研学游、亲子游、乡村游的游客打卡。截至目前,共计接待游客5000余人,而且,今年水稻长势是近年来最好的,预计亩产可以达到1300斤。”周家庄村党支部书记、村委会主任张宁说,他们充分发挥党组织引领示范职能,做足稻田里的产业文章。今年,村里还将在周边流转50亩土地,共计200亩,在水稻收获完成后,计划种植油菜花,打造农耕文旅、亲子研学、产业融合为一体的示范村庄,实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一,助力县域高质量发展。

下一步,周家庄村将进一步丰富乡村旅游业态,全力推动乡村文化与现代服务业、现代农业融合发展,集中展示人文与田园风光充分融合的生态农业美景,走出一条农业增效、农民增收、村集体增收的乡村振兴新路。

分享红色故事 赓续红色血脉 新乐市开展“童心向党·党的故事我来讲”活动

本报讯(见习记者 宋子婷 记者 赵艺)为弘扬红色精神,赓续红色血脉,深入推进爱国主义教育,日前,新乐市举办了“童心向党·党的故事我来讲”主题故事会活动,引导广大师生在红色故事中汲取力量。

活动中,同学们先后分享了自己熟悉的红色故事。他们情绪饱满,声音洪亮,用富有感染力的语言,讲述了《长征路上的红小丫》《红旗颂》《向祖国致敬》等一个个耳熟能详的经典红色故事。在同学们声情并茂的讲述下,一个个催人奋进的英雄事迹、一段段难忘的历史重现眼前,让同学们经历了一场精神洗礼,明白今天的幸福生活来之不易。

此次活动,通过组织学生讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事、身边优秀共产党员的故事,让学生更深入地了解党的历史,进一步激发了学生的爱国热情,引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走,努力成长为中国特色社会主义事业建设者和接班人。本次活动丰富了同学们的精神文化生活,在校内营造了浓厚的学习氛围。(刘宇)

营造安全健康平等和谐的劳动环境

我市开展女职工和未成年工保护工作督导调研

本报讯(记者 王静)为进一步加强女职工和未成年工的劳动保护,及时发现和解决存在的问题,市人社局决定从即日起至11月20日,在全市开展女职工和未成年工保护、消除使用童工专项督导调研行动,切实维护女职工和未成年工劳动保障权益。

此次专项行动内容包括:用人单位履行女职工保护义务的情况;履行女职

工权益保护专项集体合同情况;经期、孕期、哺乳期劳动保护情况;因女职工怀孕、生育、哺乳而降低工资、恶意调岗、予以辞退、解除劳动(聘用)合同情况;休息休假情况;从事有职业危害作业的女职工劳动保护等情况。用人单位超范围安排未成年工(未成年工是指年满十六周岁,未满十八周岁的劳动者)从事劳动的情况;落实定期进行健康检查的情况;落

实未成年工的使用和特殊保护实行登记制度的情况;落实未成年工上岗前进行职业安全卫生教育、培训等情况。使用童工情况以及防范使用童工所做工作。

近年来,市人社局始终聚焦妇女和未成年工重点群体“急难愁盼”的问题,广泛宣传保障女职工和未成年工劳动合法权益的重要意义,先后制定出台《石家庄市妇女发展规划(2021-2030)

实施方案》《女职工劳动保护政策指引》《石家庄市女职工劳动保护100问解答》《未成年工劳动保护政策指引》等一系列政策文件,普及相关法律法规。同时,通过此次专项行动排查化解突出矛盾,查处违法案件,纠正违法行为,提高用人单位依法保障女职工和未成年工劳动权益的自觉性,营造安全健康平等和谐的劳动环境。



“石家庄味道”闯市场

日前,石家庄市惠康食品有限公司谷言预制菜生产基地的工作人员正在加紧生产预制菜。该公司是国家农业产业化重点龙头企业,目前,该企业投资建设的谷言预制菜生产基地拥有速冻调理肉丝、速冻蔬菜等8个生产车间,12条自动化生产线,总年产值达40亿元,为石家庄市打造“舌尖”上的千亿级现代食品产业集群提供了重要支撑。

本报首席记者 张震 摄

倾力让患者享受高质量的医疗服务

——石家庄长城医院这样提升就医体验

多年来,石家庄长城中西医结合医院(简称石家庄长城医院)坚持“强专科、大综合”理念,打造一流心血管专科,创新服务模式,提升就医体验,潜心开展公益事业回馈社会,赢得充分肯定。

历经23载,石家庄长城医院已发展成为集医疗、教学、科研、健康体检、健康教育于一体,以心血管病为重点,强专科大综合的二级甲等中西医结合医院,河北中医药大学教学医院,河北医科大学第二医院医联体医院。

打造一流专科 铸就“健康长城”

9月5日,石家庄长城医院开展的一例急性心肌梗塞患者急诊PCI手术,被“第34届长城心脏病学大会亚洲心脏病大会2023急诊学术周”实况直播。这是医院连续三年在“长城心脏病学大会”上进行急诊PCI手术直播,数万心血管专业医生观看直播,彰显了医院强大的手术能力及学术影响力。

2000年,王仁平创办了石家庄长城医院。23年来,作为医院的龙头科室,心血管科在心血管疾病诊疗领域取得长足发展,从心内到心外,从中医药到器械,再到康复、随访,打造“五位一体”的长城心脏病诊疗模式,让患者享受到“4S”式的全方位服务。如今心血管科拥有冠心病心衰科(心血管一科至四科)、冠心病心律失常科(心血管五科、六科)心血管七科、心脏外科、心脏介入科、心

肺康复科等众多科室,收治的患者也来自全国各地。科室被确定为国家卫健委心律失常建设单位,依托心血管科的强大综合实力。

不仅如此,长城医院还与北京阜外心血管医院、北京安贞医院、北京友谊医院、哈特瑞姆心脏医疗集团等京津冀心血管知名医院、医疗集团联合,提升现代技术治疗水平,努力把长城医院建设成为人才实力雄厚、治疗技术一流、仪器设备先进经营管理科学、富有中西医结合特色的心血管病一流医院。

五大中心和专科建设成效斐然。医院先后创建了心衰中心、房颤中心、心脏康复中心、胸痛中心、卒中中心。其中,房颤中心被评为“国家标准化房颤中心示范中心”,胸痛中心荣获“河北省胸痛中心建设优秀奖”。

除了做强做大心血管专科外,医院周围血管科、脾胃病科、骨科、脑病科、妇科、肾内科、肺病科、儿科、脑外科等被确定为省、市重点中医专科,呼吸与危重症学科(PCCM)获评“国家PCCM科规范化建设二级医院优秀单位”,这些重点专科以其特色诊疗和新技术,造福于众多患者,为大众保驾护航。

创新服务模式 追求患者满意

石家庄长城医院不断创新服务管理模式,由以治病为中心,转变为一切以病人为中心。当患者进入医院门诊大厅,会有导

医为其提供导诊服务;对于因病不能行走的患者,导医人员会用轮椅推送患者到相关科室看病,如需住院和拿药,导医人员会热心帮助办理相关手续。

外地患者来院就医,人地两生,又重病在身,医院派车到火车站接送。住院病人若打饭和打开水不方便,主管护士会热情地为其代劳送到床头。医院每个病区都成立了护理巡视组,随时到病房巡视,确保提前做好输液准备。患者康复出院时,医生会嘱其出院后的注意事项。患者出院后,医院会定期进行电话回访,了解其病情恢复情况,进行服药和康复指导。

患者之事无小事。医院专门成立服务部,增设自助厨房、回厨厨房,医院提供空间和厨房灶具等厨房用品,患者只要根据自己需要购买食材进行加工即可,大大满足了不同饮食患者的需求。

患者送的红包,会被医护人员婉言谢绝。对于个别当面实在拒收不成的特殊情况,为了让要做手术的患者放心,就将钱转交给住院押金。石家庄长城医院的好风尚深受好评。

医护人员用诚信的态度、亲情般的优质服务,收获了数不清的致谢锦旗和表扬信。其中“咱老百姓的医院”是对长城医院的最高评价。

潜心公益事业 造福人民群众

在石家庄长城医院举办的第十三